

(三)界世情感的生瓦王「通本日」

# 「日本通」王瓦生的感情世界（三）

鍾楊瑞先

## 參加北伐升爲中將

### 北洋軍閥各顯神通

國民革命軍隨北伐戰況發展，又升王瓦生爲三十五軍少將參謀長，及江右軍總指揮部參謀長。時值寧漢分裂，又被委爲中將參議代安徽省政府政廳長。——直到他去世時一直是中將；幸而參加北伐，官升得快。西征軍到了武漢，瓦生等到了木牌洲。因爲當時蔣中正總司令已回上海，應派代表請示，今後如何應付戰局的變化。

當革命軍積極進行北伐時，北方軍閥各顯神通。一方面阻止革命軍北伐，一方面擴充地盤。再方面日本軍人間諜以商人奔走各「大帥」之間。  
「大帥，聽說要開火啦！您要不要追擊砲？」  
要多少桿槍？您老要的話，馬上運到！銀子老價錢！」

吳佩孚，當時北方稱他爲「小諸葛」；頗能出奇謀襲擊東北的張大帥——張作霖，張大帥也不是等閒人物，胸中自有十萬甲兵。當與吳佩孚作戰時，會作疑兵。在另一座山頭上，樹枝上綁些軍旗，迎風招展；害得吳佩孚浪費很多槍砲子彈，轟那座無一兵一卒的旗山。

吳佩孚也會使用疑兵，教人買了些猴子，用煤油桶裏面放花燐，軍隊朝另一方向來，轉移視線。結果張大帥那邊聽到「砰砰噠噠」由望遠鏡看到很多「兵」撲來，猛放砲開槍，結果虛驚一場。

## 急程赴滬晉見蔣公

大家互推代表，晉見蔣總司令中正，結果推瓦生爲代表。經過漢口，遇見劉文島攜密令由上海來，將入湘；劉文島要瓦生在上海拉都路，吳忠信公館晉見蔣總司令，這是瓦生追隨蔣公之開始，在場有何成濬及朱紹良。馬上委任瓦生爲革命軍總司令部少將參議。蔣公對瓦生印象好，以後派他調停中央及地方意見，及赴日內瓦，赴土耳其，赴日本大使館任參事，交通部次長，及抗戰時的國際問題研究所主任。莫不由蔣公信任所致。

瓦生對國家、對領袖，忠心耿耿，超越一般人。

## 鼓舞士氣自編軍歌

北伐革命軍，士氣如虹，百萬雄師以青天白日滿地紅爲旗幟；但是北洋軍閥以紅黃藍白黑五族共和爲旗幟。北京政府時代，國歌如下：

「紳雲縵兮，

山東張大帥——張宗昌，帶兵也有一套，我們北方小孩子都會唱張大帥自編的軍歌。如武俠明星成龍唱的山東調的滿江紅，粗獷有力。

另一首是三國戰將勇，記憶所及如下：

「三國戰將勇，

首推趙子龍，

長坂坡前逞英雄；

還有張翼德，

當陽橋一吼，

嚇哩卡喳響連聲啊！」

橋斷水倒流！」

音樂感人最深，流傳亦廣。許多熱血男兒爲了歌聲戰鼓拋頭顱、洒熱血，在所不惜。

## 北伐統一國旗統一

(三)界世情感的生范王「通本日」

日月光華。

旦復旦兮，

日月光華，

旦復旦兮！

此國歌不知何人所作；但相信出自老學究之

手，該是滿腹經綸，熟讀尚書、詩經。

堯讓位給舜，先送他兩個女兒，娥皇、女英爲妻一年後。又送他八字真言，正式讓位給他。

「惟精惟一，允執厥中。」

舜讓位給禹，增爲十六字真言：

「人心惟危，道心惟微。

惟精惟一，允執厥中。」

舜已過了九十歲，告於堯帝之廟，然後百獸獻舞；人們歌頌「日月光華，旦復旦兮！」

歷史歌頌大禹的美德：「卑宮室，菲飲食。

其實那時殷商仍是半穴居時代。一般人建房

屋都先往地下挖。

民國初年國歌如上，國花爲水仙花，國旗爲五色旗。

民國十七年後，國花改爲梅花，國旗改爲青天白日滿地紅旗。現在海外華僑，仍每年選水仙花后。

## 隻身赴日舌戰朝野

北伐軍以百萬雄師北上，民國十七年五月一日；當日下午，蔣總司令進駐濟南市。日本人以保護僑民爲藉口，沿膠濟鐵路線佈防，並且與北

洋軍閥互通聲氣。五月一日北伐第一集團軍的士兵，被商埠日軍開槍打死。將蔡公時等交涉員慘殺，並割去蔡的耳朵、鼻子。蔣總司令突圍下令改道北上，直到民國十八年三月二十八日，雙方

代表在南京簽字，日軍方由山東撤出。青島市被日本佔據一年，亦收回。范生做青島市政務處長。當時外交部長王正廷，請王范生隻身赴日，

以范生個人身份，持王部長介紹私函；希望萬一弄砸，也不會連累政府。我政府要收回關稅，並

且收回青島及濟南，同時要日方承認我們北伐後的新政府。

范生自己比擬如唐朝郭子儀單騎見回紇。其

實根據司馬光所著的「資治通鑑」記載：

「遂與數騎開門而出，使人傳呼：『令公來！』」可見郭子儀不祇一人，另率幾個騎兵。

據說戰國時蘇秦生病，他問家中人：

「我舌頭爛了沒有？」

「沒有爛！」家人答。

「我只要有三寸不爛之舌，就有辦法游說諸侯。」

范生完全憑三寸不爛之舌，及愛國熱忱，足

够的日語，隻身去游說日本朝野。先游說日本參謀本部第二部松井石根中將；又游說海軍軍令部支那班班長津田靜枝少將；又游說陸軍省代表三井清一郎局長。在錦水舌戰四小時，彼等似不敢

出兵，又往各大學及著名中學講演、辯論。後來密電外交部王部長，謂已盡力游說。不久日本天皇加冕，范生趕快教汪榮寶備禮物代表國民政府

道賀；日本外務大臣，還不想承認我們北伐後的

國民政府，經過道賀，謂代表四萬萬之中國人向日皇裕仁加冕道賀。范生曾至橫濱、千葉、長野、神戶、大阪各地演講北伐後國民政府之情形；日本人也無可奈何。苦闘半年，總算不辱使命，至少關稅交涉，未被日本破壞。回國後，王正廷

部長親函致謝。

回國船上填「西江月」詞一闋：

「八面楚歌聲裡，一心趙壁庭前。

與身俱碎，能全！」

患難讒疑，不免。

此日虛傳，意苡。

他年話勝，魚筌。

何求何忮，更何愆？

自慰良心，一點。

「王大楨隻身游說日本朝野」在日本黑板勝次博士所著「模範世界大事年表」尙佔一日。

## 預感事變焦慮生病

范生日本朋友多，同時看他憨厚老實相，說話也不迴避他；同時他也會裝瘋賣傻，混在日本人羣中，談詩談文，說風說月；因此也聽到不少

日本人酒後茶餘的「狂言」。在范生多方揣測整

理思維中，是暴雨將來的預兆。

東北每年瑞雪覆蓋大地，春來大地無病蟲害，高粱大豆遍野，又有撫順煤礦，鞍山鐵礦佔我國百分之七十。俄國虎視眈眈；日本覬覦亦久。

民國十七年六月二日，張作霖由北平出關返

(三)界世情感的生瓦王「通本日」

瀋陽，經皇姑屯，爲日本預埋炸彈炸死。張學良爲張作霖第三子，一般人稱「張少帥」，被其父舊部擁護，也想有一番作爲。七月一日通電全國，表示擁護統一。十七年十二月二十八日，張學良通電換下五色旗，民國十八年元月元日，全國各地懸掛青天白日滿地紅旗。

在瀋陽有鋼鐵工廠，並且有飛機製造工廠，有東北大學，有免學雜費的私立馮庸大學，氣象蓬勃。

日本自日俄戰勝後，取得俄國在我國利益，租借旅順、大連，得到南滿鐵路長春以南。日本少壯軍人，以爲要征服世界，先征服滿蒙，易如反掌。可是年紀大些的漢學家，深知中國人如其國粹太極拳，表面看來柔和，其實四兩撥倒千斤，柔和中有剛毅之力。

瓦生得知民國二十年（一九三一）秋九月，日本將有軍事侵略，憂心如焚。趕往北平，告訴張學良左右的人，無可奈何他們以爲不過小規模的挑釁，置之不理。瓦生急得快發瘋了，住進了德國醫院。果然在他住院時，日本軍隊在九月十八日晚，進攻瀋陽北大營，長春南大營；關東軍令日本學校男生出動，守住城門及橋樑。中國守軍在無戒備下，有的投奔馬占山遊擊隊，有的化裝百姓逃至關內。

## 東北淪陷少帥慰問

當瓦生住在北平德國醫院時，張少帥在北平仍不知有人爲他，也爲東北三千萬同胞愛心如焚。東北在「九一八」一夜之間，被日本關東所強

佔；先說演習，搜查一失蹤的兵。「七七」事變亦說找失蹤之士兵，實在是藉口。

張少帥本在英年，很想有一番作爲；可惜大家怕他生氣，不敢把王瓦生的建議呈報；等到「九一八」以後，少帥急得生病；病中別人把王瓦生以密報告訴他。他病後去德國醫院慰問瓦生，拉住他的手，並且請他病好後，幫忙研究東北外交問題。

王瓦生病癒後創辦「外交日報」，由瓦生主編，執筆的人有當時著名學者：如蔣廷黻、徐淑希、張忠綱等人。

## 初遇賢英即約觀影

民國二十年的秋天，瓦生在北平，年齡三十九歲，在一位東北耆老吃午飯，席上遇見從美國留學回來，本在瀋陽同澤女中教英文因事變留在北平的鍾賢英。

瓦生一見賢英而鍾情；見他風度高貴，天足的鼻子挺直，嘴最會說話，而吐字清楚，說話國語帶湖南口音，看來比他年輕好多歲；聽說她金陵大學畢業，又留學美國，如果得此女爲佳偶，對自己事業一定有幫助。

離開家鄉之後，到處奔波；爲國家處心積慮。每當夕陽西下，月白風清之夜，一身如寄，實在有家室之想。面前這位小姐，實在使瓦生大爲心動。

「我請你看電影好不好？」

賢英含笑點頭。他們一起看了一場電影。

自此電影雙雙，也曾遊過西山；賢英父親原來在湖南長沙經營官錢局，後來改組爲湖南省銀行。母親龔氏，精明能幹；父早逝。叔父鍾冕南，清朝進過學，又改入湘雅大學第一屆畢業，卽李萬居之岳父。賢英大姐賢鈞，燕京大學畢業，後嫁留日之陳鐵錚。三妹鍾賢淑，嫁留俄之韓高儒；四妹鍾賢翠，嫁給留英之楊銳靈。論女方也是大家閨秀。

賢英很欣賞瓦生愛國精神，爲人憨厚，傻乎乎可愛相；自己國內、國外苦讀多年，也該找個伴侶啦！

瓦生與賢英不久宣布訂婚。年底到上海，在民國二十年十二月二十一日舉行婚禮，席開兩桌。孔祥熙部長也會來吃喜酒，賢英堂妹賢靜正在上海來唸書，也來吃喜酒。

當時瓦生事業不得意，只有在湖南省政府何鍵主席所給一份顧問薪金。

## 全國反日情緒高漲

「九一八」事變後，全國各地反日情緒高漲，尤其是各地學生，北平各大學首先發難，開會、講演，赴南京請願。上海響應，交通大學學生「學而時習之」開火車載同學們赴南京請願，請出兵抗日。

瓦生看在眼裏，記在心中；也看看日本如何反應。由他探知「九一八」是日本陸軍表現；海軍將在上海一試身手。果然在民國二十一年一月二十八日，日本海軍進攻楊樹浦。我國守軍發揮

力量，尤其知道日本兵怕大刀殺頭；全國各界捐錢趕製大刀。我軍躺在稻田中，等日本兵走近來，再跳起來殺日本兵的頭。——日本兵迷信：認被槍打死不要緊，很快又投胎轉世；而被殺頭，無法再投胎轉世爲人了，因此大刀隊就大量訓練。

大刀隊有軍歌壯其勇氣：

「大刀向鬼子們的頭上砍去！」

全國武裝的弟兄們！

抗戰的一天來到了！

前面有東北的義勇軍，

後面有全國的老百姓！

殺！殺！殺！

有人冤枉「九一八」之夜，我軍未放一槍，

真是不憑良心的話！當時長春南大營石營長，曾留學日本學軍事，當「九一八」之夜，正是星期五，雖逢週末，大家的心情仍難鬆懈；當看見日

本兵跳牆摸進營房，石營長拿起掛在牆上的槍，向敵人放了很多槍，後來才被弟兄們由後門架走；與他的家中人化裝商人，到北平又加入國軍行列。何況東北長白山上，不斷有馬占山游擊隊向日本作戰呢？

## 我的家在松花江上

有一位東北下級軍官，化裝商人，逃到北平；住在學生民房公寓裏，每日狂歌當哭，大聲唱着：

「我的家在東北松花江上，

那裡有森林、煤礦。  
還有那滿山遍野的大豆高粱！

『九一八！』『九一八！』

從那個悲慘的時候，

離開我那可愛的家鄉，

拋棄那無盡的寶藏，

流浪！流浪！

那年？那月？

纔能收回那無盡的寶藏？

爹娘呵！爹娘呵！

那年？那月？

纔能回到我可愛的故鄉？」

！」（未完待續）

害你！」

！

蔣夫人宋美齡女士鼓勵大家：

「我們要像神話中的再生鳥，從灰燼中重生

睡獅要怒吼啦！  
中國是睡獅！」

法國英雄拿破崙早已預言：

據說張學良少帥最怕聽這首歌。

這首非職業作曲家的悲愴的歌，唱遍全國各地方各學校；如法國大革命的馬賽曲，也如臺灣的綠島小夜曲。

王瓦生聽了這首愛國思鄉的歌曲，知道我們中華民族的靈魂覺醒了！

# 風流人物

萬墨林等著

第一、二集合售貳佰肆拾元

- 第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角戀（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目：（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆爲觀止。